

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna  
Apare zilnic

## Abonamentul:

Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

## Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

## Prețul inserțiunilor

un cm.<sup>2</sup> 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Iuliu Maniu

Virtutea proeminentă a unui adevărat bărbat de stat este înțelepciunea prevăzătoare. Această virtute dă omului politic putința să vadă departe, să aibă sub ochii săi duhovnicești țintele mari și idealurile permanente ale unui neam, iar atingerea lor s'o pună în funcție de factorii activi în istorie. Bărbatul de Stat de esență autentică vede realitățile politice ale momentului, dar e în stare să vadă și dincolo de ele. El nu se emoționează de fenomenele trecătoare ale vieții — oricât de zgomotoase și de spectaculoase ar fi ele — ci, păstrându-și cumpătul, își orientează ținuta și acțiunea potrivit cu marile scopuri pe care le urmărește.

De sigur, lupta dusă în felul acesta, printre toate potrivnicile veacului, este grea și împreună cu multe suferințe și jefuri. Ea reclamă o stăruință de fier și o răbdare adeseori mucenicească. Dar la capătul eforturilor statornice, așteaptă cununa biruinței, după ne-pieritoarea vorbă a Scripturii celei stinte: „Fii credincios până la moarte și-ți voi da fie cununa dreptății”.

Incadrat în lumina acestor adevăruri, personalitatea D-lui Iuliu Maniu, Președintele partidului național-țărănesc și ministru de Stat în guvernul prezidat de Dl General C. Sănătescu, ni se înfățișează ca a unui bărbat de Stat de cea mai autentică rasă.

Răsărit din mijlocul unei familii cu puternice tradiții de luptă pentru dreptatea nației românești, dsa, prin eforturi pe cât de crâncene pe atât de statornice, a sporit strălucirea acestor tradiții, aureolând cu ea fruntea întregului Ardeal luptător.

Înainte de războiul întregirii noastre naționale Iuliu Maniu, împreună cu alți ostași vrednici ai crezului nostru de izbăvire națională, a organizat rezistența Ardealului românesc împotriva cumplitei prigoane cu care stăpânirea unghurească se năpustise asupra neamului nostru ca să-l desființeze. Iar în 1918 — anul prăbușirii pajurei cu două capete — această rezistență s'a transformat într-o acțiune revoluționară culminând în marea adunare națională ținută la Alba-Iulia în 1 Decembrie, când neamul românesc din Transilvania, prin reprezentanții săi firești, s'a declarat slobod de legăturile monarhiei habsburgice și unit pe veci cu Patria mamă.

După războiul care prin jertfa ostașilor noștri viteji și cu sprijinul marilor noștri aliați, a dus la întregirea noastră națională, Dl Iuliu Maniu a purtat o luptă uriașă pentru zidirea unei Români, între hotarele căreia nația românească alcătuitoare de Stat, ca și minoritățile etnice împreună viețuitoare, să se simtă fericite și bucurându-se de toate drepturile asigurate printr'o constituție democratică să lucreze cu dragoste frățească și cu toată însuflețirea la propășirea Țării.

În politica externă Dl Iuliu Maniu a rămas statornicul aderent al alianței cu marile democrații cari ne-au ajutat să facem România Mare. Nici când cerul păcii continentului nostru a început să se acopere de norii amenințători ai hitlerismului imperialist, nu s'a abătut dela această linie politică, în a cărei justețe a continuat să creadă cu o fanatică statornicie.

Cunoscutele momente de criză a ultimilor ani au promovat în România instaurarea regimului autoritar, sub care libera manifestare a opiniilor politice era interzisă. În asemenea condiții nici dl Maniu n'a mai putut vorbi și acționa pe față. Dsa n'a încetat însă a continua pe ascuns lupta pentru revenirea Țării la vechea mază politică. Întreținând — așa cum s'a putut — legătura cu guvernele vechilor noștri aliați, dsa n'a încetat să încredințeze pe reprezentanții acestor guverne, că nu poporul român însuși, ci numai împrejurări nenorocite și conducători nepricepuți — au dus România

în tabăra imperialistă a celor ce îmbătau lumea cu falsa lozincă a unei „noi ordine europene”, și că această țară își va regăsi totuși nu peste multă vreme drumul adevăratului său destin.

În 23 August 1944 politica D-lui Iuliu Maniu a fost încununată cu izbândă. Prin îndrăzneală inițiativă a tânărului nostru Rege, România a ieșit din nefireasca alianță cu Germania, iar ostilitățile dintre armata noastră și cea sovietică au încetat. Mai mult decât atât, România a trecut de îndată, în mod activ, în tabăra Aliaților cari luptă pentru desrobirea neamurilor europene de sub jugul hitlerismului. Astfel, astăzi vitejii noștri ostași se bat alături de biruitorii lor camarazi ruși împotriva așa zișilor noștri aliați de ieri, cari prin dictatul dela Viena sfărmaseră în două Ardealul, inima neamului românesc.

După unele ca acestea, dl Iuliu Maniu poate fi fericit, cum fericiti pot fi toți câți au crezut și au lucrat ca dânsul: Dacă bunul Dumnezeu ne va ajuta să ajungem la limanul păcii drepte — și noi niciodată nu ne-am pierdut nădejdea în ajutorul Părintelui ceresc, generațiile viitoare îl vor cinsti ca pe unul din ctitorii României nouă.

Făcând elogiul lui Ludovic cel mare, celebrul predicator francez Masillon a început prin a spune: „Numai Dumnezeu e mare”. Și asta, desigur, e adevărat. Totuși păstrând proporțiile cuvenite, credem că nu greșim nici afirmând că sunt și oameni mari. Pentru noi dl Iuliu Maniu face parte din galeria acestora.

„T. R.”

## Rodnică păstorire

P. Sf. Sa Veniamin, episcopul Caransebeșului, în ziua de 24 August a împlinit trei ani de păstorire plină de roade în viața bisericească a eparhiei bănățene. Bucurându-se de iubirea și sprijinul clerului și poporului pe care l păstorește cu devotament, a inițiat o mulțime de opere și a purces la ridicarea instituțiilor de cultură și de binefacere, iar prin dese vizitațiuni canonice a povățuit turma credincioasă pe cărarea credinței și a însuflețit zelul pastoral al preoților.

Intru mulți ani Stăpâne!

## Avertismentul Camerei de Comerț și de Industrie către comercianți

Camera de Comerț și Industrie Sibiu atrage atenția comercianților, industriașilor și meseriașilor că nu este admisă o urcare a prețurilor mărfurilor sau produselor peste nivelul pe care l-au avut prețurile în ziua de 23 August a. c. Orice înfrățune va fi aspru pedepsită.

Comercianții, industriași și meseriași sunt rugați de a primi pentru mărfurile vândute ruble în relațiunea 100 lei egal cu una rublă, dacă vânzarea se face către membrii armatei rusești.

Se atrage deasemenea atenția comercianților industriașilor și meseriașilor că orarul de lucru trebuie strict respectat sub sancțiuni severe.

Camera de Comerț și de Industrie Sibiu

## Deschiderea

### școlilor teologice la Moscova

— 11 — La Moscova s'au deschis școlile teologice: Institutul de teologie și cursul de teologie și ecleziastică, care va forma preoții pentru cultul Bisericii ortodoxe.

Mitropolitul Alexis, locșitorul patriarhului, a rostit la ședința solemnă de inaugurare un mare discurs consacrand deschiderea institutului.

## Noul prim-adjutant regal

București 11 — Prin Înalta Decizie Nr. 3 din 10 Septembrie, dl Colonel adj. Ionescu Emilian a fost numit Prim-adjutant regal.

## Suedia a interzis tranzitul de materiale germane

Stockholm 10 — Acum un an, Suedia a oprit trecerea de trupe și material de război pe teritoriul său. Erau exceptate articolele de îmbrăcăminte și alimentele destinate trupelor cantonate în Norvegia și Finlanda. Acum, și tranzitul acestora a fost interzis.

Germania — constată cercurile aliate și neutre din capitala Suediei — a primit astfel o nouă și grea lovitură.

